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INSTRUCOES:

1. Preencha o cabegalho e confira toda a prova.

2. Esta prova contém 50 questoes.

3. Se observar qualquer irregularidade, fale com o fiscal.

4. Nao é permitido o uso de corretivos.

5. Revise a sua prova e o seu cartdo de respostas antes de entrega-los.

Boa Prova!

1)

2)

3)

4)

BIOLOGIA

As plantas absorvem nitrogénio do solo na forma de nitrato ou amdnia. O nitrogénio é importante para as
plantas, pois forma compostos, tais como:

a) acidos nucleicos.
b) celulose.

¢) amido.

d) agua.

e) glicose.

A intensificacdo do efeito estufa consiste no aquecimento anormal do planeta nas ultimas décadas, devido a uma
maior retengdo atmosférica do calor solar absorvido na sua superficie terrestre. Atividades tipicas da Era
Industrial sdo consideradas as causas mais provaveis. No efeito estufa, o calor encontra maior dificuldade para
se irradiar para fora do planeta devido

a) a reducéo da concentragéo do N, atmosfeérico, fixado industrialmente na produgéo de fertilizantes quimicos.

b) a redugcédo da camada de ozbnio, resultante principalmente da emissdo dos gases CFCs (clorofluorcarbonos)
na atmosfera.
c) ao aumento da concentragdo de SO, atmosférico e da chuva acida, provocados pela emissdo de gases nos

escapamentos dos automoveis e chaminés de industrias.
d) ao aumento da concentragédo de CO, atmosférico, como resultante da combustéo do petroleo e do carvéo

mineral e dos desmatamentos seguidos de queima da matéria organica.
e) ao excesso de N, atmosfeérico, devolvido pelas bactérias desnitrificantes.

Analise os graficos a seguir que representam ciclos celulares ocorridos na espécie humana.
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Sobre o assunto, assinale a opgao correta.

a) O grafico Il refere-se a um tipo de divisdo que ocorre em células somaticas.

b) Qualquer divisao celular inicia-se com os cromossomos duplicados.

c¢) Ao término da divisdo esquematizada no grafico I, havera a formagao de células n=23.
d) No gréfico |, esta representada um tipo de divisdo celular que reduz a ploidia da espécie.
e) A duplicagdo do DNA promove a duplicagcdo do numero de cromossomos.

A matéria circula entre os meios bidtico e abidtico dos ecossistemas, constituindo os ciclos biogeoquimicos,
assim chamados por incluir componentes biolégicos e geoldgicos. Ao contrario da energia, cujo fluxo apresenta
uma unica direcao e que se perde ao passar pelas cadeias alimentares, a matéria circula pelos ecossistemas de
forma ciclica.

Internet: < http: //www. cetes. com. br/professor/meio_ambiente/modulo2/quimica_ambeintal. Pdf>. Acesso em: 10 set. 2013.
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5)

6)

7)

Com relagdo a tematica do texto supracitado, assinale a opgéo incorreta.

a) A fixagao do carbono atmosférico, na forma de dioxido de carbono (CO,), se da pelos seres produtores. O
carbono é fundamental, pois compde a cadeia central das substancias orgénicas que, por serem complexas
em termos de estrutura quimica, devido a presenga do elemento quimico em questdo, armazenam em suas
ligacdes quimicas grande quantidade de energia.

b) O gas carbbnico é fundamental para a realizagdo da fotossintese. Mas, para que esse processo ocorra, €
necessaria também a presenca do gas oxigénio, agua e sais minerais. A energia luminosa é facultativa, ja que
os seres autotréficos podem realizar fotossintese em larga escala durante a noite.

c) O gas oxigénio (O,) é liberado para a atmosfera como resultado da fotossintese e € consumido na respiragao,
acompanhando o carbono em muitas das passagens do seu ciclo.

d) O conceito de ciclo hidrolégico esta ligado ao movimento e a troca de agua nos seus diferentes estados
fisicos. Este movimento permanente deve-se ao sol, que fornece a energia para elevar a agua da superficie
terrestre para a atmosfera (evaporagao), e a gravidade, que faz com que a agua condensada se caia precipite
e que, uma vez na superficie, circule através de linhas de agua que se reinem em rios até atingir os oceanos
ou se infiltre nos solos e nas rochas, através dos seus poros, fissuras e fraturas.

e) O nitrogénio atmosférico entra no mundo vivo principalmente sob a acdo de bactérias fixadoras (género
Rhizobium) do mesmo. Tais bactérias podem ser encontradas em raizes de plantas leguminosas formando
nédulos. A deficiéncia de nitrogénio utilizavel constitui, muitas vezes, o principal fator limitante do crescimento
e desenvolvimento vegetal, ja que o elemento quimico em questao € componente fundamental de proteinas e
acidos nucleicos.

Na formacgao do cancer de pele, ocorre divisao irregular das células. Sobre o assunto, assinale a opg¢ao correta.

a) No processo de divisédo celular mencionado, ocorre crossing-over.

b) Esse tipo de tumor envolve divisdes celulares nas quais ocorre a separagdo dos cromossomos homologos.

c) O problema mencionado deve ter relagdo com mutagdes desencadeadas pela radiagéo solar.

d) Ao final da divisao, formam-se células incapazes de se dividir novamente, o que impede a metastase.

e) O tipo de divisdo celular citada também ocorre na formacao do embrido, embora ndo ocorra na fase de
crescimento.

FiSICA

Caso seja necessario, utilize para o médulo da aceleragido gravitacional g = 10 m/s?; sen 30° = cos 60° = 0,50
e sen 60° = cos 30° = 0,87; para a densidade da agua, d =1 glcm®.

Um problema classico da cinematica considera objetos que, a partir de certo instante, se movem conjuntamente
com velocidade de mddulo constante a partir dos vértices de um poligono regular, cada qual apontando a
posicao instantanea do objeto vizinho em movimento. A figura mostra a configuragdo desse movimento multiplo
no caso de um hexagono regular. Considere que o hexagono tinha 10,0 m de lado no instante inicial e que os
objetos se movimentam com velocidade de médulo constante igual a 2,00 m/s. Apds quanto tempo estes se
encontrardo e qual devera ser a distancia percorrida por cada um dos seis objetos?

/ M
a)5,80se11,5m.
b)11,5s e 5,80 m. \ \
c) 10,0 s e 20,0 m. \ )
d) 20,0 se 10,0 m.
€)20.0s 40,0 m, — /

Um cubo macico homogéneo com 4,0 cm de aresta flutua na agua tranquila de uma lagoa, de modo a manter
70% da area total da sua superficie em contato com a agua. A seguir, uma pequena ra se acomoda no centro da
face superior do cubo e este se afunda mais 0,50 cm na agua. Assinale a opgéo que representa os valores
aproximados da densidade do cubo e da massa da ra, respectivamente.

a) 0,20 g/lcm*e 6,4 g.
b) 0,70 g/cm*e 6,4 g.
c) 0,70 g/cm®* e 8,0 g.
d) 0,80 g/cm*e 6,4 g.
e) 0,80 g/lcm®*e 8,0 g.
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8) Préximo a borda de uma piscina, existe um escorregador, conforme ilustra a figura a seguir.

Uma crianga de massa 40,0 kg sai do repouso no ponto P do escorregador e, depois de um certo tempo, atinge a
superficie livre da agua, a qual esta 35,0 cm abaixo do nivel da borda. Sabe-se que, em todo o trecho do
escorregador, a crianga perdeu 25% da energia mecanica que possuia em P; por isso, ela atingira a superficie
livre da agua num ponto situado a:

a) 19,0 cm de A.
b) 52,2 cm de A.
c) 60,6 cm de A.
d) 69,0 cm de A.
e) 102,2 cm de A.

9) Dois blocos A e B, de massas m e 3 m respectivamente, estao ligados por um fio que os mantém com uma mola
comprimida entre eles. O conjunto esta em repouso sobre uma superficie horizontal sem atrito (ver figura). Num
dado instante, o fio se rompe e a mola empurra os blocos em sentidos contrarios. Considerando-se a massa da
mola desprezivel em relagdo a dos blocos, obtenha a razdo hg/ha entre as alturas maximas atingidas pelos
blocos.

10) O bloco da figura 1 entra em movimento sob acdo de uma forga resultante a que pode atuar de trés formas
diferentes, conforme os diagramas da figura 2.

Figura 1
& F(N) 4 F (N} F (N}
A== & — 41 --
I | ] i i
] i & ] i 5 i N
1 2 t(s) 1 2 (s) 1 2 (s
(1) (2) (3)
Figura 2
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12)

13)

14)

Com relagdo aos mdédulos das velocidades, \71 , V, e V,, atingidas pelo bloco no instante t = 2 s, nas trés
situagbes descritas, pode-se afirmar que

a) Vv, > Vv, > V,.
by Vv, > V, > V.
c) Vy < V|, < V,
dy Vv, < V, < V.
e) V; < V, <V

GEOGRAFIA

Localizadas a oeste de Greenwich, duas cidades, “A” e “B”, encontram-se, respectivamente, a 90° e 45°. Numa
quarta-feira, um aviao partiu da cidade “A”, as 14h30, rumo a cidade “B”. Sabendo-se que a viagem teve 5 horas
de duragéo, determine o dia e a hora que o avido chegou a cidade “B”.

a) 18h30min da quarta-feira.
b) 19h30min da quarta-feira.
¢) 22h30min da quarta-feira.
d) 00h30min da quinta-feira.
€) 02h30min da quinta-feira.

Em uma cidade localizada no terceiro fuso horario brasileiro, quando os relégios marcavam 23h do dia 2 de
fevereiro, em outra cidade, localizada a 15° ocidental do Meridiano de Greenwich, os relégios marcavam

a) 21h do dia 2 de fevereiro.
b) 20h do dia 2 de fevereiro.
c) 2h do dia 3 de fevereiro.
d) 1h do dia 3 de fevereiro.
e) 3h do dia 3 de fevereiro.

Abaixo é reproduzido um mapa-mundi na projecdo de Mercator.

|

F

A s i Bl S Yowee D0 wilel CinDfa s ROl e b
gianEberciag Rom_CoondsLiol himi )

E possivel afirmar que, nessa projecao:

a) os meridianos e paralelos ndo se cruzam formando angulos de 90°, o que promove um aumento das massas
continentais em latitudes elevadas.

b) os meridianos e paralelos se cruzam formando angulos de 90°, o que distorce mais as porgdes terrestres
préoximas aos polos € menos as porgdes proximas ao equador.

¢) ndo ha distorgbes nas massas continentais e oceanos em nenhuma latitude, possibilitando o uso deste mapa
para a navegac¢ao maritima até os dias atuais.

d) os meridianos e paralelos se cruzam formando angulos perfeitos de 90°, o que possibilita a representagéo da
Terra sem deformacdes.

e) as distorcdes aumentam conforme diminui as latitudes e as longitudes.

Um gedgrafo precisa representar uma porgdo da superficie terrestre, de 10 km de largura por 20 km de
comprimento, numa folha de papel de 22 cm por 44 cm. Qual escala permite representar, de forma adequada e
legivel, essa superficie numa folha dessas dimensbes?

a) 1: 10. 000.
b) 1: 25. 000.
c) 1: 50. 000.
d) 1: 250. 000.
e) 1: 500. 000.
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15)

16)

17)

Considere os itens a seguir para responder a questao.

I. Consiste no derramamento do magma na superficie do planeta, o que pode ocorrer através de fendas ou
orificios na crosta. Na superficie, 0 magma esfria e torna-se solido, formando uma nova camada rochosa.

II. Ocorre em fungédo do contato das rochas com as aguas e a umidade, ocasionando reacdes de destruicdo da
rocha original. Sua agéo é mais intensa nas regides tropicais Umidas e equatoriais.

lll. Trata-se da retirada de material rochoso das areas mais altas do relevo terrestre pela agua, que é
transportado como materiais em suspensao para as areas mais baixas e nelas se depositam, formando
camadas de sedimentos.

Sobre os agentes modificadores do relevo terrestre, descritos em |, Il e lll, pode-se afirmar que

a) todos sdo agentes externos e atuam modificando somente a parte superficial do relevo terrestre.

b) 1é um agente interno, formador do relevo, enquanto Il e lll sdo agentes externos, esculpidores do relevo.

c) |e ll sdo agentes internos, por se tratar de processos de transformagbes quimicas das rochas, enquanto Il
€ um agente externo.

d) apenas o agente lll é atual, enquanto | e Il atuaram no passado, criando as grandes formas do relevo.

e) séao todos agentes erosivos, ou seja, suas agdes sobre a superficie modificam o relevo original.

HISTORIA

O Renascimento comegou na ltalia, no século XIV, e difundiu-se por toda a Europa, durante os séculos XV e
XVI. Denominou-se como o periodo da histdria europeia caracterizado por um renovado interesse pelo passado
greco-romano classico, especialmente pela sua arte.

Acerca do passado especifico no mundo greco-romano classico, alvo de estudo dos renascentistas, & correto
afirmar:

a) Originaria da disputa de dois irmaos, como explica a mitologia romana, o Império de Otavio Augusto, nao foi
capaz de superar a superioridade bélica dos persas nas Guerras Médicas.

b) Considerada o bergo da democracia, Atenas atingiu o seu apogeu durante a Liga de Delos que perdurou por
mais de dois séculos até a sua completa destruicao pelos romanos.

c) A escravidao por dividas fez parte do mundo grego e romano, sendo, no entanto, abolida, apés um periodo de
revoltas, na civilizagdo romana.

d) Apesar de ainda existir em seu inicio, a escraviddo desapareceu quase por completo no mundo medieval da
Europa Ocidental, em substituigdo a servidao coletiva.

e) Tanto gregos como romanos contribuiram para a cultura medieval vindoura, em especial na religido crista, na
lingua latina, na urbanizagéo intensa e no sistema de colonato.

Leia o texto.

Nao se podendo negar, que os indios deste Estado se conservaram até agora na mesma barbaridade,
como se vivessem nos incultos Sertdes, em que nasceram, praticando os péssimos, e abominaveis costumes do
Paganismo, ndo so6 privados do verdadeiro conhecimento dos adoraveis mistérios da nossa Sagrada Religiao,
mas até das mesmas conveniéncias Temporais, que s6 se podem conseguir pelos meios da Civilidade, da

Cultura e do Comércio (...)”
Texto extraido de um Diretério portugués de 1758

Sobre a colonizagao portuguesa e espanhola ocorrida na América dos séculos XV e XVI, assinale a Unica opgao
correta.

a) Embora o texto seja do século XVIII, o desejo de cristianizar os povos americanos também fez parte das
incursdes portuguesas e espanholas na América dos séculos XV e XVI.

b) Assim como retratado no texto, os costumes amerindios foram n&o s6 respeitados como admirados pelos
colonizadores portugueses.

c) Apés os primeiros contatos com os nativos, a m&o de obra indigena foi abandonada e substituida pela negra
tanto com os colonizadores espanhéis como os portugueses.

d) Apesar do exterminio em longo prazo das civilizagdes pré-colombianas, o trabalho compulsério nunca foi
utilizado especificamente pela coroa espanhola com os nativos.

e) A descoberta de ouro em grande quantidade pelos portugueses, ja no inicio da colonizagéo, estimulou os
paises ibéricos a permanecerem com a exploragao nas terras americanas.
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18)

19)

20)

Para uns, a ldade Média foi uma época de trevas, peste, fome, guerras sanguinarias, supersti¢cdes, crueldade.
Para outros, uma época de bons cavaleiros, damas corteses, fadas, guerras honradas, torneios, grandes ideais.
Ou seja, uma Idade Média “ma” e outra “boa”. Ndo ha uma resposta certa, a Idade Média pode ser estudada de
diversas formas. Sobre esse longo periodo, assinale a opgao correta.

a) Na Alta |ldade Média, o mundo europeu ocidental era caracterizado pela subordinagdo da maior parte da
populagdo a um pequeno grupo, pela producdo agraria autossuficiente e pela importancia e forca da Igreja
Catdlica em todas as esferas do cotidiano, exceto no que se referia ao poder dos reis.

b) O trabalho na sociedade feudal era baseado na servidao, relagdo que mantinha os trabalhadores presos aos
seus donos e subordinados a uma série de obrigacbes em impostos feudais e servigos.

c) As corporagbes de oficio reuniam trabalhadores por especialidades, mas sem hierarquia, estabelecendo para
seus membros a exclusividade da produgéo e definido padrdes de trabalho que visavam a qualidade do produto.

d) As Cruzadas tiveram varios objetivos nao religiosos. Entre eles, o desejo em expandir o comércio, atividade
que crescia em importancia em meio ao surto demografico que ocorria na Europa.

e) Mudar comportamentos, valores e a prépria visdo de mundo, deixando as concepgdes coletivistas e religiosas
de uma sociedade tipicamente rural para uma mentalidade individualista, racional e progressista, foi um
projeto caracteristico do medievo.

Leia o texto.

Nés temos no Renascimento um desses momentos particularmente interessantes na histéria em que o
homem aparece transtornado, aténito, sufocado pelo peso da prépria liberdade. Nessas condigbes, podemos tentar
fazer uma avaliagdo desse homem preso na soliddo de ser livre e temos uma situagao estratégica para verificar a
dimensdo de sua coragem, de seus desejos e de seus pavores. Para se atreverem a essas perigosas viagens
maritimas, esses homens, ainda que modestamente equipados, foram igualmente encorajados pelas comunidades
burguesa e cortesa, receberam privilégios, honrarias e regalias, mas tiveram que enfrentar todos os riscos de
desbravar novos mundos e tiveram que suportar o choque de valores completamente diversos dos seus. E muitos
deles acabaram na soliddo, no sofrimento e na miséria. E, no entanto, esses homens viveram uma experiéncia
soberana de criagdo e puderam provar o gosto amargo, porém unico, de serem livres.

SEVCENKO, Nicolau. O Renascimento.
Sobre os temas abordados durante o periodo conhecido como Idade Moderna, assinale a Unica opgao correta.

a) A Expansdo Comercial e Maritima Europeia, aludida no texto, foi uma experiéncia de grande impacto no
mundo europeu, pois propiciou a paz religiosa entre cristdos e mugulmanos, & medida em que viabilizou a
distribuicdo desses grupos pelos novos espacos habitaveis do mundo colonial.

b) Quando o autor do texto aponta “choque de valores completamente diversos dos seus”, pode estar se
referindo a uma das consequéncias mais sérias dos “descobrimentos”, quando grupos inteiros foram
subjugados em prol do ideal mercantilista europeu.

c) A expulsao dos arabes de seu territério e a precoce Reforma Protestante foram os principais fatores que
possibilitaram aos paises ibéricos serem os pioneiros nas Grandes Navegacoes.

d) Os descobrimentos do periodo constituiram um misto de empresa e epopeia. Dentro das concepgdes da época, o
carater religioso das viagens, aliado a Teoria do Direito Divino dos Reis, onde os reis modermnos eram
considerados deuses e, por isso, deveriam ser obedecidos em tudo, teria ocupado um lugar de destaque.

e) O Tratado de Tordesilhas, assinado entre Portugal e Espanha, dividia as terras descobertas e a descobrir entre os
dois paises. O tratado definia como linha de demarcacgéo as ilhas de Cabo Verde: tudo o que estivesse a leste
seria da Espanha e a oeste, de Portugal. Por isso Portugal ficou com as terras que viriam a ser o Brasil.

Leia o texto.

Com o pensamento iluminista, o racionalismo e a crenga no progresso colocaram em xeque essas
certezas. A modernidade separou a ciéncia da religido, separou a Igreja do Estado, o sagrado abriu espago para

o profano, o teoldgico foi sendo eclipsado pelo cientifico.
MOCELLIN, Renato. No tempo das reformas.

Acerca do Renascimento Cultural e da Reforma Protestante, assinale a opgao correta.

a) Os dois acontecimentos histéricos citados no enunciado ndo possuem direta relagdo, mas sé&o
contemporaneos na Europa e nas Américas.

b) O racionalismo instituia a duvida e a busca pela verdade. Apesar disso, a Reforma Protestante confirmou as
verdades da Igreja bem como a conduta corrupta e materialista do clero do século XVI.

c) Ambos os movimentos citados no enunciado tiveram como ponto de partida um movimento religioso chamado
por alguns de Contrarreforma.

d) Nao podemos associar os movimentos reformistas e nem o Renascimento as transformagbes sociais,
politicas e econbémicas dos séculos XV e XVI porque tais movimentos ocorreram no ambito religioso.
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e) No periodo, havia um enorme abismo entre o que a Igreja dizia e o que fazia: os membros do alto clero viviam
no luxo, o voto de castidade era habitualmente esquecido e cargos eclesiasticos eram vendidos. As pessoas
do Renascimento se perguntavam onde teriam ido parar os principios originais do Cristianismo.

INGLES
Dating Online

Going to an Internet chat room is an untraditional way to find love. People who prefer old-fashioned ways of
meeting others may dislike the idea of finding love using a computer. However, using the internet can be an easy,
comfortable way to find a date. It is especially good for people who are insecure about meeting face to face. It's
also possible to be totally open online. There's no need to be dishonest or give inaccurate information about
yourself; you can just tell the truth. Plus, you are more in control. You have time to think about what to say. What's
more, you don't have to dress up or worry of being unattractive. You can be yourself.

Source: CRAVEN, Miles. Reading Keys 3.
21) According to the text, finding a partner in the internet is

a) very dishonest.

b) easy and comfortable.

c¢) very modern and traditional.

d) frustrating.

e) better than meeting face to face.

22) What kind of people would rather find a partner through the internet?

a) Traditional people.

b) People who like face to face dates.
c) Insecure people.

d) Dishonest people.

e) Old-fashioned people.

23) According to the text, what are the advantages of meeting someone online?

a) You don't have time to think about what to say.

b) You can lie about yourself.

c) You have to worry about your appearance.

d) It's difficult to control the situation.

e) You can be honest and tell the truth about yourself.

24) The plural form of the words below is:
mosquito — offspring — louse — fungus — criterion

a) mosquitoes — offspring — lice — fungi — criteria

b) mosquitos — offsprings — lices — fungi — criterions

¢) mosquitoes — offsprings — louses — funguses — criterions
d) mosquitos — offspring — lice — fungi — criteria

e) mosquitoes — offsprings — louse — fungi — criteriones

25) Tarsila is (good) painter in class. She paints (beautiful) pictures of all.
However, her writing is (bad) than mine.

a) the best — the most beautiful — worse

b) good — beautiful — bad

c) better — more beautiful — worse

d) the goodest — the most beautiful — the worst
e) the best — more beautiful — worst
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26)

27)

28)

29)

LINGUA PORTUGUESA
Texto |

QUEIXA-SE O POETA EM QUE O MUNDO VAI ERRADO, E QUERENDO EMENDA-LO TEM POR EMPRESA
DIFICULTOSA

Carregado de mim ando no mundo,

E o grande peso embarga-me as passadas,
Que como ando por vias desusadas,

Faco o peso crescer, e vou-me ao fundo.

O remédio sera seguir o imundo

Caminho, onde dos mais vejo as pisadas,
Que as bestas andam juntas mais ornadas
Do que anda s6 o engenho mais profundo.

Nao é facil viver entre os insanos,
Erra, quem presumir, que sabe tudo,
Se o atalho n&o soube dos seus danos.

O prudente varao ha de ser mudo,
Que é melhor neste mundo o mar de enganos
Ser louco cos demais, que ser sisudo.

A partir da leitura do poema, assinale a opgdo CORRETA.

a) O soneto aborda tematica satirica em que a insanidade esta em foco, ja que a sociedade da época nao sabia
lidar com a loucura, o que antecipou em tema abordado pelos poetas arcades.

b) O eu lirico expressa um sentimento de culpa diante da sua impossibilidade de compreender o mundo, o que é
comum nas poesias religiosas de Gregorio de Matos.

c) De inspiragao filosofica, o poema trata dos desenganos do eu lirico frente a um mundo que nao o entende e
que o torna um individuo solitario, muitas vezes obrigado a acompanhar a loucura “dos demais”.

d) Ha uma metafora da via crucis, que é apresentada pelo eu lirico como retrato de seu préprio sentimento.

e) E perceptivel que o eu lirico busca, por meio da fuga da realidade, uma redengao para sua dor, e a loucura
justifica essa fuga.

Analise a ultima estrofe do poema, para marcar a opcao CORRETA.

a) O segundo verso desse terceto poderia ser iniciado pelo termo porque, mantendo-se o sentido original, bem
como a corregcado gramatical.

b) Nos dois ultimos versos, ocorrem termos com fung¢éo de aposto.

c) A expressao “O prudente varao” é vocativo, termo que ndo integra a estrutura da oragao.

d) “mudo” funciona no texto como adjunto adnominal de “varao”.

e) “prudente” (primeiro verso da ultima estrofe) funciona como predicativo do sujeito.

Considere a estruturagao sintatica do texto, para marcar a opcdo CORRETA.

a) O primeiro verso do poema apresenta sujeito indeterminado.

b) “as passadas” (v.2) é adjunto adverbial.

c) No verso 10, o termo “quem” é sujeito da forma verbal “presumir”.

d) “facil” (v.9) é termo que funciona como complemento do verbo da oragéo.

e) Em cada uma das estrofes do poema, ha ocorréncia de sujeitos indeterminados.

Considere as afirmativas a seguir, referentes ao Arcadismo brasileiro:

I. A natureza adquire um sentido de simplicidade, verdade e harmonia, impondo-se como modelo para a
realizacdo do ser humano.

Il. A vinculagdo ao mundo natural se da por meio de uma poesia de carater pastoril.

[ll. Defende-se a imitagdo da simplicidade dos autores classicos, que produziram sua obras na Antiguidade
greco-romana e no Barroco.

IV. Ha uma forte ligacdo com a Inconfidéncia Mineira, pelo fato de poetas como Claudio Manoel da Costa e
Tomas Anténio Gonzaga terem se envolvido na rebelido contra a metropole.

V. Os poetas enfatizam a subjetividade, pois estavam convencidos de que deviam expressar em seus textos
sentimentos intensos e impulsivos.
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Assinale a opcado CORRETA.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Texto Il

Pequei, Senhor, mas nao porque hei pecado,
Da vossa alta piedade me despido,
Porque, quanto mais tenho delinquido,

Vos tenho a perdoar mais empenhado.
Gregorio de Matos

30) Na estrofe, o poeta

a) dirige-se ao Senhor para confessar os pecados e submete-se a peniténcia para obter a redengao espiritual.

b) invoca Deus para manifestar, com muito respeito e humildade, a inten¢do de ndo mais pecar.

c) estabelece um dialogo de igual para igual com a divindade, sugerindo sua pretensao de livrar-se do castigo e
da piedade de Deus.

d) confessa-se pecador e expressa a convicgdo de que se empenha em auxiliar o Criador em sua natureza, que
€ perdoar.

e) arrepende-se dos pecados cometidos, acreditando que, assim, tera assegurada a salvagédo da alma.

31) A frase abaixo foi dita por uma atriz como um lamento a insisténcia dos jornalistas em vasculharem sua vida
pessoal:

E muito triste vocé ndo poder sair para jantar com um amigo sem ser perseguida por ninguém.

Da forma como a frase foi registrada, o sentido produzido € o contrario ao supostamente pretendido pela atriz.
Indique a opgédo em que ha a identificagdo do(s) elemento(s) que causa(m) tal mal-entendido.

a) adjetivo (triste)

b) preposicdes (para; com; por)

c) advérbio de intensidade (muito)

d) locugbes verbais (poder sair; ser perseguida)
€) negacgao (nao; sem; ninguém)

Considere o texto e analise as trés assertivas (1, Il e Ill) que o seguem. As questdes 32 e 33 se baseiam nele.

De crianga para crianga

Depois de ler os direitos das criangas, vocé pode trocar ideias com seus irmdos, com o papai € a maméae.
Se quiser, escreva ou faga um desenho.

Coloque seu nome, endereco, idade e o nome da escola.

Direito a familia

Todas as criangas tém direito a aten¢ao, ao carinho dos adultos, de preferéncia do papai e da mamae.
E as criangas que nao tém familia?

Elas merecem uma protecao especial dos adultos, vocé nao acha?

I. A frase “Toda crianga deve ser assistida quanto ao seu direito a atengcdo e ao carinho dos adultos” esta
correta quanto aos sentidos propostos no texto e também quanto a regéncia.

II. Deve-se interpretar a referéncia do pronome vocé como crianga, conforme sugerido pelo titulo do texto.

[ll. As duas oragdes que compdem as perguntas estabelecem entre si relagdo de adversatividade.

32) Esta CORRETO apenas o que se afirma em:

a) l.
b) IL.
c) Il
d)lell
e)llelll.
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33)

34)

35)

36)

37)

Ainda sobre o texto “De crianga para crianga”, assinale a op¢cao INCORRETA.

a) No trecho “E as criangas que nao tém familia?”, o termo destacado tem valor de adversatividade.
b) No dltimo periodo do texto, ha a ocorréncia de dois sujeitos determinados simples.

c) Em “Se quiser, escreva ou faga um desenho”, o termo “ou” tem valor semantico de exclusao.

d) No trecho “Se quiser”, ndo ha sujeito explicito.

e) As formas verbais“coloque”, “escreva”, “fagca” e “quiser” ilustram uma forma nominal: o infinitivo.

Considerando-se os grupos de palavras em destaque, a mudanga de posicdo do adjetivo em relagdo ao
substantivo mudaria por completo o sentido em:

a) E o que significa o caso desse simples vendedor de praia?

b) Ele representa o melhor exemplo de como o empresario deve tratar o consumidor.

c¢) O fornecedor tem como alvo final de seu negdcio o consumidor, devendo respeitar seus reais desejos e
necessidades...

d) O lucro é decorréncia do bom relacionamento com o consumidor.

e) E bom lembrar: um consumidor satisfeito é um cliente fiel.

Texto Il

Fonte: http: //www.google.com.br/imgres? imgurl=http: //1.bp.blogspot. com/

Considere o texto e a imagem na charge para marcar a opcao CORRETA.

a) O efeito de humor na tira é obtido por meio da ambiguidade da expressao “rede social”.
b) O verbo que compbe a oragédo do texto na charge apresenta sujeito indeterminado.

c) “outra coisa” desempenha no texto a fungao de objeto indireto.

d) Nao ha relagéo direta entre o texto e a imagem na charge

e) “aqui” é termo que, nesse contexto sintatico, funciona como sujeito.

MATEMATICA

Um fabricante vende mensalmente x unidades, em milhares, de um determinado artigo por V (x) = x* — x, sendo
o custo da produgéo dado por C (x) = 2x* — 7x + 8. Quantas unidades devem ser vendidas mensalmente, de
modo que se obtenha o lucro maximo?

a) 2000
b) 3000
¢) 4000
d) 5000
e) 6000

A fungao real f, de variavel real, dada por f(x) = — x* + 12x + 20 tem um valor

a) minimo, igual a —16, para x = 6.
b) minimo, igual a 16, para x = — 12.
c) maximo, igual a 56, para x = 6.
d) maximo, igual a 72, para x = 12.
€) maximo, igual a 240, para x = 20.
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38)

39)

40)

41)

42)

O professor G. Ninho, depois de formar uma progressao aritmética de 8 termos, comegando pelo nimero 3 e
composta apenas de numeros naturais, notou que o 2° o 4° e o 8° termo formavam, nessa ordem, uma
progressao geométrica. G. Ninho observou ainda que a soma dos termos dessa progressdo geométrica era igual a:

a) 42.
b) 36.
c) 32.
d) 28.
e) 24.

Na figura abaixo, estdo representados infinitos hexagonos regulares, construidos a partir das seguintes
informacgoes:

« cada lado do maior deles mede 4;

» cada vértice do segundo maior hexagono esta sobre o ponto médio de um lado do maior hexagono, cada
vértice do terceiro maior esta sobre o ponto médio de um lado do segundo maior, cada vértice do quarto maior
hexagono esta sobre o ponto médio de um lado do terceiro maior, € assim por diante.

O limite da soma das areas das regides sombreadas ¢é igual a

a) 4V3.
b) 8+3.
c 12V3.
d) 1643.
e) 2043.

Um estudante prepara-se para uma competicdo de natacdo e corrida na sua escola. No primeiro dia de
preparacgao, ele nada 25 m e corre 1 500 m. Sabendo-se que ele nada sempre o dobro do que nadou no dia
anterior, corre sempre 300 m a mais do que correu no dia anterior e que, nos primeiros N dias, somando-se as
distancias que ele nadou, encontramos 3 175 m, podemos afirmar que o estudante correu, durante esses N dias,
a quantidade de:

a) 17 500 m.
b) 19 500 m.
c) 15400 m.
d) 13 200m.
e) 16 800m.

Dado um prisma hexagonal regular, sabe-se que sua altura mede 3 cm e que sua area lateral € o dobro da area
de sua base. O volume desse prisma, em centimetros cubicos, é:

b) 13+2.
c) 12.

d) 544/3.
e) 1745.

Uma piscina tem a forma de um prisma reto cuja base € um retangulo de dimensées 15 m e 10 m. A quantidade
necessaria de agua para que o nivel de agua da piscina suba 10 cm é:

a)0,15 L.
b) 15000 L.
c)1,5L.

d) 1500 L.
e) 150 L.
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43)

44)

45)

46)

Quantos cubos A precisa-se empilhar para formar o paralelepipedo B?

a) 60.
b) 47.
c) 94.
d) 39.
e) 48.

A B

O prefeito de uma cidade pretende colocar em frente a prefeitura um mastro com uma bandeira, que sera
apoiado sobre uma piramide de base quadrada feita de concreto macigo, como mostra a figura.

Sabendo-se que a aresta da base da pirdmide tera 3 m e que a altura da piramide sera de 4 m, o volume de
concreto (em m?) necessario para a construgdo da pirdmide sera:

a) 36.
b) 27.
c)18.
d) 14.
e)12.

A base de uma piramide tem area igual a 225 cm?. A % do vértice, corta-se a piramide por um plano paralelo a

base. A area da secgéao € igual a:

QUIMICA

A possibilidade de controlar o tempo em que determinado fendbmeno se desenvolve, tornando-o mais lento ou
mais rapido, € um item presente em qualquer pesquisa cientifica. Com relagdo ao estudo da velocidade das
reacdes e aos fatores que a influenciam, assinale a opgéo correta.

a) Se a superficie de contato dos reagentes de uma reagdo aumentar, a energia de ativagdo do processo sera
diminuida.

b) Em condigbes reacionais idénticas, toras de madeiras queimam mais rapidamente que a mesma quantidade
de madeira em lascas.

c) Os catalisadores sédo substancias que atuam nas reagdes, aumentando-lhes a velocidade e sdo consumidos
durante o processo.
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47)

48)

49)

d) Analisando o grafico abaixo, verificamos que a reacgao representada é endotérmica e o valor da variagéo de
entalpia é 452 kJ.

H(kJ]

F Y

1120

e B

Hz[g] +2C [grahite]

r

Caminho da Heacﬁu'

e) A temperatura ndo afeta a velocidade da reacao.

O conhecimento das propriedades dos gases & de grande importancia na atualidade, uma vez que esses estéo
em evidéncia em varios aspectos da vida, principalmente na questao ambiental.

Com relagao ao estudo fisico dos gases, assinale a opgéo correta.

a) Certa massa de gas, a 0 °C, ocupa um volume de 4 L sob pressao determinada. A temperatura onde o volume
dessa massa de gas sera igual a 80 L, na mesma pressao, sera de 273 K.

b) Sob volume constante, a pressédo exercida por uma determinada massa gasosa € diretamente proporcional a
temperatura Célsius.

c¢) Na transformagéo isobarica, o volume e a pressdo de um gas sao inversamente proporcionais.

d) Suponha que 57 litros de um gas ideal, a 27 °C e 1 atm, sejam simultaneamente aquecidos e comprimidos até
que a temperatura seja 127 °C e a pressao 2 atm. Nessas condigdes, o volume final obtido sera de 38 litros.

e) O comportamento dos gases esta relacionado ao movimento uniforme e ordenado de suas moléculas.

Uma aplicagéo pratica do conhecimento das propriedades das substancias reside nos processos de separagao
de misturas. Por exemplo: ao se fabricar remédios, ao se coar café e ao se produzir alcool etilico estao sendo
utilizados conhecimentos relativos as substancias e as suas propriedades. Com relagdo as substancias e aos
processos de separagdo, marque a opgao correta.

a) O principio da destilagéo fracionada fundamenta-se na diferenga de solubilidade dos sélidos de uma mistura.

b) Em um recipiente, foram misturados sal de cozinha, areia e limalha de ferro. Os processos utilizados na
separagao desses componentes sao: separagdo magnética, para retirada da limalha de ferro; dissolugéo
fracionada seguida de filtracdo para separar a areia do sal e evaporagao para obtengao do sal.

¢) Um sistema formado por quatro gases diferentes sera sempre heterogéneo.

d) As misturas eutéticas sdo misturas homogéneas, cujo grafico de temperatura em fungédo do tempo néao
apresenta patamar.

e) Os métodos de separacdo de misturas envolvem somente transformacdes quimicas.

O acido citrico, cuja estrutura esta representada abaixo, € um acido organico e fraco, usado na industria
farmacéutica na preparagao de sais efervescentes, pois reage com o bicarbonato de soédio produzindo o gas
carbdnico (que borbulha quando o produto é dissolvido na agua).

H OH H
EN | | | 0
wo' L LT on
B O, !
HO

Analise a estrutura do acido citrico e assinale a opgao correta.
Dado: Massas atémicas: C=12; H=1; O = 16.

a) Em contato com o bicarbonato de sédio, o acido citrico perde suas caracteristicas iniciais (fendmeno fisico).
b) A massa molar do &cido citrico corresponde a 176 g. mol™.

¢) A férmula minima do acido citrico € CgHsOs.

d) Em 3 mol de &cido citrico, encontramos 480 g do mesmo acido.

e) Na estrutura do &cido citrico, encontramos, aproximadamente, 58% em massa, de oxigénio.
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50) Um dos principais desinfetantes utilizados para combater o mosquito da dengue é o hipoclorito (C/O,") que pode
ser preparado através da decomposigédo do acido cloroso (HC/O;) de acordo com a equagéo nao balanceada
abaixo.

x HC/O,— y ClO;” + 1 C/lp + 4 HO

Com base nas informacdes do texto e em conhecimentos correlatos, marque a opgao correta.
Dados: Massas molares (g. mol™): HC/O. = 68,5; C/O, = 67,5; C/>=71; H,O =18.

Numero de Avogadro = 6,0 x 10? entidades. mol™.

a) A soma dos menores coeficientes estequiométricos inteiros possiveis para a reagéo € igual a 10.

b) Reagindo-se 8 mol do acido cloroso ocorrera a producéo de 3 mol de C/..

c) Pela equagao acima, para cada mol de C/, formado também serdo produzidos 4 x 10> moléculas de H,O.
d) O niumero de moléculas do produto € igual ao nimero de moléculas do reagente.

e) Na decomposigdo de 3 mol de acido cloroso verifica-se a formagéo de 1,35 x 10* moléculas de hipoclorito.
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